

# “变身”国际购物中心 海南拟出十年规划

□ 陈文剑

近日，长期研究海南国际旅游岛的中国(海南)改革发展研究院公布的《关于海南国际旅游岛中长期发展规划的建议(18条)》认为，未来5-10年，发展方式转型将成为我国改革发展的主线，海南国际旅游岛应成为国家调整经济结构、实现发展方式转型的重要示范区；用10年左右时间，初步建成国际购物中心。

## 服务业达到国际水准

服务业是国际旅游岛建设的重中之重，服务业的开放程度决定着国际旅游岛建设的实际进程。海南服务业的转型升级应走在全国前列，出路在于开放服务业。未来5年，应进一步加快海南相关服务业的开放程度，逐步向国外和社会资本开放，率先成为我国相关服务业的先行开放地区。利用10年左右的时间，实现服务业的转型升级，达到国际水准。

旅游业与服务业发展水平直接相关，包括教育医疗、金融保险、文化旅游等旅游服务都要同国际接轨。现实情况是，海南在这些方面有相当大的差



均达到60%以上)。

教育是国际旅游岛建设的基本要求，完备的医疗服务是国际旅游岛建设的基本保障，要尽快改变教育、医疗发展滞后的局面。争取用10年左右的时间，形成多层次的教育服务体系，教育整体水平达到全国中上水平。争取到2015年，医疗卫生服务水平达到国内先进水平；2020年，医疗卫生服务达到国际平均水平。

海南服务业发展要达到全国领先水平，必须超常规发展，如保持年均2个百分点以上的增速，到2015年和2020年海南服务业比重可分别达到57%和67%以上，服务业就业比重可分别达到49.6%和60.1%，大大超过全国平均水平并接近世界平均水平(全球服务业增加值占GDP比重和就业比重平

务中心和船舶注册中心；到2020年，初步建成离岸金融中心，实现离岸银行、证券、保险、基金和其他金融衍生品等各项业务的开展。

## 国际购物中心初步建成

建设国际购物中心是实现海南发展方式转变，走向大开放的基本要求和重要目标。国际购物中心的建设是一个长期过程，应合理规划、分步推进、重点突破。

第一步，用1年时间，尽快争取中央批准海南实行境外旅客购物离境退税和离岛旅客免税购物政策。将免税对象由境外游客扩大到国人，免税业务与国际通行做法全面接轨，实现免税手续便利化。

第二步，用3年时间，争取中央政策支持，批准在海南建立内地第一个日用消费品免税区。即在现有免税政策基础上，争取“扩范围、扩类别、扩群体”：将范围由原来的四家市内免税店扩展到全岛，品种由国外产品扩大到国内产品，对象在境内外游客的基础上扩大到

本岛居民。

第三步，用5年左右时间，形成与免税购物相关的服务体系。在获准建立日用消费品免税区的基础上，进一步健全和完善免税购物的体制与政策；合理规划和布局岛内购物区域和网点，完善旅游购物的基础设施；大力发展金融保险、医疗服务、商贸物流、电信等现代服务业，形成支撑国际购物中心建设的产业基础。

第四步，用10年左右时间，初步建成国际购物中心。形成质优价廉、品种齐全、布局合理、交通便捷、产业配套、制度完善的国际购物中心的基本格局。

国际购物中心建设离不开相关财税、投融资、金融以及开放政策的支持。它是贯穿相关政策的一条主线，相关政策的出台应服务于国际购物中心这一大目标。一是把推进财税政策创新作为国际购物中心建设的突破口；二是实行更加开放的投融资政策；三是创新金融业务，建立与国际接轨的金融服务体系，实现商户与美国运通卡、VISA卡、万事达卡和JCB卡的互通，方便游客购物；四是建立岛内外更加开放、便捷的交通物流体系；五是建立健全国际购物中心的体制和法律保障。

# 收入分配制度 改革方案预计今年出台

□ 王毕强

近日，人力资源和社会保障部劳动工资研究所所长苏海南在接受记者采访时表示，国家发改委正在制定《关于加强收入分配调节的指导意见及实施细则》，预计今年应该能够出台。

## 建立分“蛋糕”机制

2009年，中国在全球金融危机中，GDP增长奇迹般地达到了8.7%，然而与此形成鲜明对比的是，中国工资分配占GDP的比重依旧过低。低工资只能保持劳动力最基本的再生产，这直接影响了就业，也造成了“民工荒”。

可以说，收入分配问题，已经成为影响中国社会稳定和经济发展动力的

一个危险问题。因此，调整收入分配格局已是当务之急。

长期从事收入分配制度研究和实务工作的苏海南对此深有感触。

“改革开放三十年来，我们的‘蛋糕’不断在做大，但是分配还是有不如人意的地方。”苏海南说，政府不仅要把社会财富这个“蛋糕”做大，也要通过合理的收入分配制度把“蛋糕”分好。这既符合“十七大”提出的“合理的收入分配制度是社会公平正义的重要体现”，也符合老百姓的心理预期。

苏海南表示，要分好“蛋糕”，就要建立起分好“蛋糕”的基本制度，要强调兼顾效率与公平，走共同富裕的道路。其中的关键点就是对初次分配制度和对垄断行业收入分配制度的改革。

## 结构性税负调整和价格补贴

对于初次分配制度改革，苏海南建议，应该抓紧制定调整国民收入分配格局的政策，以实现“十七大”提出的“提高两个比重”，即提高居民收入在国民收入分配中的比重和提高劳动报酬在初次分配中的比重的目标。与此同时，还要加大财政、税收在收入初次分配和再分配中的调节作用。

“财政、税收在收入再分配中的调节作用是不言而喻的。”苏海南说，这体现在财政通过支出和转移支付，拿出更多的资金用于社会保障资金的投入。

“在初次收入分配中，要发挥财政和税收的作用。”苏海南表示，税收在收入的初次分配发挥作用，可能的方式是进行结构性的税负调整。

比如：对垄断行业的超额收入在源头上进行税收调节，对劳动密集型和中小企业在税负上给予优惠，从而达到调节收入的效果。

“财政应在收入的初次分配中发挥作用。”苏海南认为，其可能的方式是对农产品给予价格补贴，因为这会对提高农民收入能起到明显的作用。

## 金融高管应限薪

垄断企业，特别是金融高管的天价年薪问题，成为中国进行收入分配制度改革攻克的堡垒。

苏海南建议，要深化垄断行业收入分配制度改革，切实贯彻落实完善对垄断行业工资总额和工资水平的双重调控政策，并应严格规范国有企业、金融

机构经营管理人员特别是高管的收入。

“现在群体间收入差距拉大，一个集中表现就是少数金融机构的高管的高收入，与社会平均收入的差距，以及与社会劳动者的最低收入间的巨大差距不断拉大。”苏海南称。

苏海南特别强调，对非国有金融机构高管的收入也要纳入政府的监管。

他的依据是，今年的政府工作报告中特别提到了，要严格监管金融机构高管的收入，而这个“金融机构”并没有特别说明是国有金融机构。苏海南认为，这应该是泛指全部所有制形式的金融机构。

苏海南称，收入分配改革还要与就业和社会保障政策相配合，这样才能实现中国社会分配制度改革“保底、提低、扩中、控高”的目标。

# 如何扩大消费 “两会”上听计策

## 增强居民消费能力和消费意愿

2009年，扩大消费成为保增长的突出亮点。在8.7%的经济增长中，消费拉动4.6个百分点，贡献率达到52.5%。全年实现社会消费品零售总额1253万亿元，消费市场实际增长16.9%，创1986年以来最高实际增速！

2010年，政府工作报告强调要“积极扩大居民消费需求”，这也是优化投资、消费、出口的比例结构，转变经济发展方式的必然要求。如何才能烧旺消费这把“火”？农村消费潜力应该如何挖掘？代表、委员纷纷献言建策。

## 关键词一：政策刺激

扩大消费，政策刺激措施不能少。而好政策要想取得好效果，关键在于抓落实。

去年国家密集出台了家电、汽车、摩托车下乡和补贴节能产品等促消费政策，着实烧旺了城乡消费这把“火”。黑龙江省工商联副主席邓伟委员认为，在就业形势极为严峻、居民增收面临巨大压力的情况下，正是这一系列政策措施有效拉动了消费。

今年的政府工作报告提出，2010年要“大幅提高家电下乡产品最高限价，增加品种和型号，扩大补贴范围，完善补贴标准和办法”，要“完善家电、汽车以旧换新和汽车、摩托车下乡政策，小排

量汽车购置税按7.5%征收”，这些政策措施无疑在为消费这把“火”添柴。

“完善政策自然是好事，而好政策要想取得好效果，关键在落实。”邓伟说，目前有些地方还存在下乡产品补贴报销不及时、销售商提前加价、产品质量有缺陷、售后服务不到位等问题，这些都要及时予以解决。

当前，我国居民消费升级趋势加快，政策只有顺应这一趋势，才能事半功倍。广东省惠州市市长李汝求代表认为，今后政策层面应进一步宽松，大力发展现代服务业，拓展旅游、文化、休闲、体育健身等服务性消费，鼓励汽车合理消费，降低自住型和改善型住房交易税费，扩大大部分消费品的进口。

“扩大消费还有很大潜力可挖，只要我们在已经取得成绩的基础上，继续深化、细化各项措施，一定会掀起新一轮消费热潮。”李汝求说。

## 关键词二：增收减负

增强居民消费能力和消费意愿，根本在于让百姓有钱花、敢花钱，优化消费环境。

拉动消费，根子在提高收入。中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立委员说，要让消费成为经济增长最重要的拉动力，首先要让老百姓有钱花。

代表、委员们认为，今后必须切实调整国民收入分配格局，提升消费能力。应尽快建立与消费价格指数挂钩的工资增长机制，提高个人所得税起征点；让低保户、领取失业救济人员等低收入群体得实惠，稳定居民对财产性收入的预期。

“改革不到位，挣钱也不花”。要增强消费意愿，必须下大力气消除人们的后顾之忧。2009年的中央新增投资中，很多都投向了教育、医疗、社会保障等民生领域，这在很大程度上提升了居民消费的信心。

辽宁省辽阳市市长唐志国代表认为，政府今后应更多承担起改善民生的责任，增加公共财政支出，健全社保体系，解决最紧迫的养老、医疗、失业几大保障问题。比如，运用部分财政资金充实养老金账户，加紧实施医疗卫生体制改革方案。

扩大消费，还要优化消费环境。2009年，“万村千乡工程”、“双百工程”、“放心肉”体系建设等稳步推进，也有力地促进了消费。政府工作报告提出，整顿和规范市场秩序，努力营造便利、安全、放心的消费环境。唐志国认为，这些举措对于扩大消费十分必要，消费环境优化了，人们才乐于消费。

## 关键词三：农村消费



扩大消费的潜力在农村，要将潜力变为现实，关键在于增加农民收入，推进城镇化。

郑新立说，我国住在县和县以下的2/3人口买了1/3的商品，住在城市里的1/3左右人口买了2/3的商品，由此可见，扩大消费的最大潜力还在农村。“把农村消费的潜在需求变为现实需求，从而变为拉动我国经济增长的强大动力，关键在于增加农民收入，减少农村人口，增加城市人口。”他说。

2009年，农村消费增速首次超过城市，成绩显著。但从长远看，农民的消费需求、消费能力还是比不上城市居民，所以“变农村为城镇”、“变农民为市民”，加快城镇化步伐是挖掘农村消费潜力的引擎。

山东省东营市市长张建华代表认

为，扩大农村消费要坚持“多予、少取、放活”的方针，首先要想方设法促进农业发展，增加农民收入，“东营是黄河三角洲高效生态经济区建设的主战场，我们已经确定实施特色农业、高效农业和循环农业示范工程等十大工程，着力构筑高效生态农业发展新优势，切实提高农民收入。”

“扩大农村消费，还要方便农民消费。”张建华认为，组织实施“超市进乡镇、放心店进村”等工程，改变过去农村货物低档、价格混乱的局面，让农民就近就能买到满意的商品，同样会促进农村消费。“结合新农村建设，突出抓好农村的水、电、路等基础设施建设，消除农村电力供应不足、交通不便、信息不畅等消费障碍，应该成为各级政府今后促进农村消费的务实行动。”

(人民日报)



# 陈德铭：培养新消费扩大内需

商务部部长陈德铭近日在十一届全国人大三次会议记者会上表示，作为世界贸易组织的成员，中国的一揽子刺激内需和外需的计划是在遵循世贸组织的各项规定以及坚决反对贸易和投资保护主义的前提下进行的。他说，外需和内需有着非常紧密的关系。中国内需的刺激、内需的扩大带来了大量的进口，也在各国的刺激计划中起到了一个非常大的、重要的领衔作用。

促内需全球受益。陈德铭举例说，去年中国的消费增长

了16.9%，出口下降了16%，拉动中国经济主要是国内消费。在这样一个情况下，中国采取了一系列的刺激国内消费的政策。“在这个过程中，我们对各类企业是一视同仁的，很多的外资企业、台港澳的企业都参与了，他们的生产都得到了激励和发展。”

陈德铭说，前几天召开的在华投资世界五百强企业座谈会上，许多企业代表表示，去年他们在全球的经营中，中国这一块业务增长得最快、利润最大，而且表示今后几年要继续

加大在中国的投资和发展。这说明，中国促进内需的计划、启动消费的计划是全球受益，各类企业都受益的。

他说，虽然中国的出口下降了16%，但是进口下降的幅度只有11.2%，要远远小于出口的下降。这一方面说明中国启动内需有一个较稳定的国内市场，另外一方面说明中国在实际的做法中是非常开放的。

陈德铭表示，转变经济发展方式非常重要的一点就是，推动经济增长主要由投资和出口拉动进一步转向由消费、投

资、出口协调拉动。在扩内需方面，首先是要提高人民的收入，同时要调整和提高消费结构，巩固“两下乡、两回收”(家电下乡、汽车摩托车下乡，旧家电回收、旧汽车回收)等传统消费领域，培养新的消费热点。在促消费方面，需要完善消费信贷政策，需要建设现代流通网络，形成物联网，并与互联网结合起来，使流通更加快捷、更加低廉、更加有效。

陈德铭指出，国内消费增长和稳定外需是密不可分的。

和外需有关系。所以，稳定外贸出口政策，包括进一步地扩大对外开放的广度和深度，也是我们非常重要的工作。”

他说，在外贸方面，今年会继续加强开拓市场、调结构和促平衡的工作。对现有的出口退税政策、出口信贷政策、出口信保政策要继续完善。此外，还要促进进出口平衡发展，重点扩大先进技术装备、关键零部件和国内紧缺物资进口，稳定各项进口促进政策和便利化措施，敦促发达国家放宽高新技术产品出口限制。

陈德铭表示，进出口贸易的平衡增长，会对人民的收入、人民生活水平的提高有所帮助，也会使内需和外需得到协调发展。

(辛文)